



核心报道

空气质量



昨天,南京陷入重度污染,高楼大厦隐隐约约 现代快报记者 施向辉 摄

重度污染天,球队还在训练
现代快报记者 赵杰 摄南京城上空灰霾一片
现代快报记者 施向辉 摄

霾:黄色预警 空气:橙色预警 重度污染!南京昨天一天两预警

长三角多个城市空气都脏;今天南京依然重度污染,可能人工增雨,明天大风降温

昨天一大早,南京及其他长三角多个城市,就陷入了重度污染!昨天上午9点30分,南京市气象台发布霾黄色预警信号。昨天下午4点55分,南京市大气污染预警与应急指挥中心发布了大气污染橙色预警,这是今年秋冬季南京发布的首次空气质量预警,也是继今年1月的重污染天气以后,再一次启动空气质量重度污染应急措施。现代快报记者 吴怡 刘伟伟

网友吐槽 南京空气让人“脸红心跳”

“我觉得我在用肺净化南京的空气!”昨天,不少出门上班的南京市民都有这样的感觉,走进南京的空气,仿佛进了一个充满尘土和污染物的大容器。网友“@爱money的小兵”在新街口拍下了一张照,“新街口拍的,紫峰都看不到,南京的空气污染,大家看看严重么?”“@所长别开枪是我”发微博吐槽南京的空气让人“脸红心跳”,“才好转的咽炎!南京这空气又让我一直感觉喉咙老有异物是怎么回事!脸红心跳的!”平时没有鼻炎的现代快报记者出门转了一圈以后,也感到鼻子特别难受,感觉有异物刺激,一直想打喷嚏。

空气污染橙色预警

监测显示

南京主城9个点全是重度污染

人体感觉很难受,而监测的数据更是直观地反映出昨天南京空气质量有多差。

一大早的数据就显示,重度污染!截至昨天傍晚6点,南京的空气质量指数为232,仍然是重度污染。首要污染物是PM2.5。在南京环保监测网站上,特别提醒了这样的空气质量“对心脏病和肺病患者症状显著加剧,运动耐受力降低,健康人群普遍出现症状。”建议“儿童、老年人及心脏病、呼吸系统疾病患者应停留在室内,停止户外运动,一般人群减少户外运动。”

从南京的各个监测点来看,截至昨天傍晚6点,南京主城区的9个国控点AQI指数显示全部重度污染,其中奥体中心最严重,AQI指数达到了249。新增的郊区四个监测点情况也不好,六合雄州的AQI数据达到了289,逼近严重污染。而溧水永阳和高淳淳溪都是中度污染,江宁彩虹桥为轻度污染。

昨天南京各个监测点的PM2.5浓度一直远超“污染线”,其中奥体中心在上午10点,PM2.5的浓度一度达到了每立方米259微克。而各个点的PM10浓度也一直在每立方米三四百左右。

原因分析

扩散条件太差出现重污染天

据悉,昨天的污染天气是今年秋冬以来,长三角地区首次沿江大部分区域污染。为何严重的污染天气普遍聚集在长三角地区?昨天,江苏省环境监测中心专门召开记者会。现代快报记者在会上了解到,本月7日开始,受到不利扩散的气象条件影响,江苏沿江城市开

始出现重污染天气,而这个现象也一直延续下来。目前,一股比较强的冷空气正准备经过江苏沿江城市,这也加重了空气的锋前污染。

江苏省环境监测中心大气部部长汤莉莉表示,据气象预计,今天下午到晚上冷空气将会到达南京,带来强降水,缓解空气污染。

释疑解惑

这个橙色预警对应三级预警

在“十面霾伏”情况下,昨天下午5点左右,南京市大气污染预警与应急指挥中心根据《市政府关于印发南京市大气污染预警与应急处置工作方案的通知》,发出了大气污染橙色预警,启动空气质量重度污染应急。建议加大施工工地洒水降尘频次,加强施工扬尘管理;加大道路机械化清扫(冲洗)保洁频次和作业范围等。提醒公众减少户外运动和室外作业时间等。

不少市民在看到预警之后提出疑问,为什么是橙色预警,而不是此前一直宣传的“三级划分预警”。如果换算成三级划分法,橙色是不是对应二级?

对此,现代快报记者了解到,在国家要求发布空气质量预警之前,南京就已经对空气质量提出了红、橙、黄色的预警分级,比国家公布的预警划分线更加详细,所以此次发布还是沿用了此前的标准。按照四月公布的《江苏省大气重污染预警与应急工作方案(暂行)》来看,这对应的是三级。这也是南京首次发布

空气质量三级预警。

昨天一大早,南京就已陷入重度污染,为什么直到接近下午5点,才发布预警?不少市民对此觉得很不解,这也太迟了。对此,环保部门解释,根据要求,当目前的空气质量已经达到重度污染,且未来两天有可能持续污染,在这样的情况下,会发出预警。“发预警之前需要慎重考虑。”江苏省环保厅大气办副主任单阳介绍。

昨天下午,记者在好几所学校看到,孩子们正常在外面活动,有一支小学的少年足球队还在操场上训练。“这种天气还让孩子们运动,不是反而害了他们吗?”家长们很担心。对此,有关人士说,儿童确实应该停止户外运动。昨天的应急方案中也提出来了,不过“建议中小学暂停户外体育课”,属于二级预警时采取的措施;至于停课,则是一级预警对应的应急方案。但“停止户外课”的“门槛”也许今后会调整,目前南京教育部门正在制定新的细化方案。

霾预警

南京气象台发布霾黄色预警

今天仍然“霾”影重重
气象部门随时准备人工增雨

霾天重重,昨天9时30分,南京市气象台发布霾黄色预警信号:目前我市已出现重度霾,能见度低于3公里。预计未来24小时内霾天气仍将持续。这是下半年以来,南京市气象台首次发布的霾预警。

今年1月份,中国气象局修订了霾预警标准,在原来的黄、橙两级预警基础上,增加了红色最高预警,此外反映空气质量的PM2.5与大气能见度、相对湿度等要素并列成为预警分级的重要指标。

尽管冷空气在路上,即将到达南京,但糟糕的天气里,让人一刻也不想再等了。南京市气象台专家说,昨天到今天,南京持续中度或重度霾天,污染物扩散不去,加上没有降雨,风吹不走也无法沉降。从目前条件看,今天下午到明天凌晨,南京会有小雨,而气象部门会做好准备,一旦气象条件合适,就将进行人工增雨,洗洗这雾里看花的大气环境。

冷空气今夜来,并带来5-7级大风,最高温降幅8-10℃。届时,这股冷空气会像铁扇公主的芭蕉扇,吹散雾霾。明天开始雾霾缓解,后天应该能重现清澈的天空,小伙伴们,我们一起期待吧。

南京三日天气

今天 阴有小雨,白天有霾,偏东风3级,夜里转偏北风5级阵风6~7级,15~25℃
明天 阴有小雨并渐止转阴到多云,12~16℃
后天 多云,9~15℃

江苏11个城市都是污染天

根据昨天江苏省环保厅发布的江苏空气质量日报,11月7日15时至11月8日14时,江苏13个省辖市中,除了盐城和连云港良好,其余11个都是污染,徐州是轻度污

染,淮安、宿迁是重度污染,剩下的都是重度污染。AQI(空气质量指数)范围在76~281之间。首要污染物以细颗粒物(PM2.5)为主。

上海启动重度污染应急方案

昨天,不光江苏空气质量差,整个长三角的空气质量都堪忧。

早晨一起床,杭州市民岳先生就打了两个喷嚏,“不好,鼻炎又发作了。”这几天人们感觉到空气质量差,不仅天气灰蒙蒙的,还觉得喉咙、鼻子发痒,过敏性鼻炎也乘机发作。

截至11月8日8时,浙江省环保厅门户网站空气质量实时发布平台显示,浙江省11个地市AQI(空

气质量指数)范围在88~265之间,PM2.5范围在65~215之间。大部分地区出现不同程度的污染,杭州、湖州处于重度污染。

另外,经历了一天的重度污染后,昨天上午10时,上海实时空气质量显示AQI指数为247,空气重度污染。上海市启动了空气质量重度污染应急方案,建议中小学暂停户外体育课,幼托机构暂停户外活动。